

(GS) 简临字 003 号

# 姑苏区打好污染防治攻坚战 工作动态

2021 年第 08 期（总第 41 期）

姑苏区打好污染防治攻坚战指挥部办公室 2021 年 9 月 6 日

---

- ★ 姑苏区全面强化疫情期间医疗废水检查
- ★ 重拳治油烟，全力提“气质” 姑苏区持续推进餐饮油烟整治
- ★ 苏锦街道垃圾分类多措并举严把“四关”
- ★ 虎丘街道创新举措、启动新机制推进“333”行动
- ★ 姑苏环卫着力提升精细化保洁水平

# 姑苏区全面加强疫情期间医疗废水检查

为进一步加强疫情防控工作，姑苏生态环境局持续奋战在抗疫一线，对辖区内的集中隔离医学观察点、重点医疗卫生机构、涉水企业开展执法检查，全过程全方位管控医疗废水的收集、转运、处置环节，全力以赴守住疫情防控生态环境安全防线。

**一、集中隔离点。**姑苏生态环境局领导带队对汉庭酒店等集中隔离点的医疗废物和污水处理设施展开执法检查。现场发放《医疗机构生态环境守法一本通》，督促做好医疗废水处理设施正常稳定运行，医疗废物规范收藏贮存及时转移处置、加强台账记录，做好污水消杀频次，消毒物资投加量、污水转运处理等记录。

**二、定点医疗机构。**对附一院等定点医疗机构进行执法检查，要求定点医疗机构制定完善污水处理应急预案，建立健全污水处理设施运行台账，落实自行监测要求，推进安装化学需氧量、氨氮、余氮等自动在线监测设备，并完成与环保部门联网。与此同时，联合姑苏区卫生监督所对白洋湾街道、虎丘街道留园社区、桐星社区卫生服务中心开展党建帮扶，督促做好疫情期间医疗废水管控。

**三、污水处理厂。**对城东污水处理厂、福星污水处理厂进行执法检查，与第三方检测单位对排放口进行采样，查看企业

工况、污染防治设施运行等情况，要求加强疫情期间污水排放管理，确保排放污水安全、达标；加强在线监测运维管理，按照排污许可证自行监测要求开展监测，做好台账记录。

下一步，姑苏生态环境局将压实责任，继续加强疫情期间医疗和城镇污水处理环境监管，对医疗废水从源头到末端严格把关，坚决筑牢防疫一线堡垒。

## 重拳治油烟 全力提“气质” 姑苏区持续推进餐饮油烟整治

为切实解决群众投诉反映强烈的餐饮油烟扰民环境问题，8月，姑苏生态环境局持续开展餐饮油烟“清污行动”，切实解决群众的烦心事、揪心事。

**一、联动执法“精准狠”。**8月26日，姑苏生态环境局联合市场监督管理、城管、消防部门对石路小镇开源大酒店、和胥园、皮市街东北焱火烧烤、吴记小园楼等18家餐饮单位进行执法检查。8月份以来，针对部分商户屡教不改，恶意逃避监管等情况，依据《中华人民共和国大气污染防治法》《江苏省大气污染防治条例》等法规，姑苏生态环境局对存在未安装油烟净化设备或者油烟净化设备不正常运行等环境违法行为的三家单位进行了立案查处，共处罚金额计19950元。

**二、信访调处“回头看”。**姑苏生态环境局以强化环境信访办理，提高群众满意度为抓手，对群众的餐饮油烟投诉问题，第一时间办理、第一时间回复，并对办理情况进行跟踪反馈，切实提高群众满意度。8月，姑苏生态环境综合行政执法局共出动执法人员206人次，对84家餐饮单位油烟、噪声排放开展执法检查。对325家主动申领餐饮服务业相关证照的经营者进行联合行政审批服务。

**三、宣传教育“无死角”。**针对餐饮商户油烟净化装置使用和清洗不规范等问题，姑苏生态环境局印发《关于做好油烟净化装置定期清洗工作的通知》，要求餐饮经营单位油烟废气经处理后应当达到国家或江苏省大气污染物排放标准，且要求定期对设施进行清洗维护保养，清洗后填写《油烟净化设施运营检查检修记录表》并保存。执法人员定期进行入户宣传，提升餐饮业经营者规范意识。

**四、为民服务“全方位”。**姑苏生态环境局联合虎丘街道在红星社区木耳场69号试点安装了苏州市首个老旧小区公共排油烟管道，并配套设计了油烟废气净化处理系统。为进一步加强大气环境的保护，姑苏生态环境局联合虎丘街道成立了姑苏区首支大气微环境志愿服务队，主要由网格员、物业、居民志愿者组成，协助做好大气国控点周边日常环境巡查工作。

下一步，姑苏生态环境局将继续加大执法力度，持续抓好餐饮油烟污染防治工作，不断提升城市精细化管理水平，查漏

补缺，强化措施，狠抓落实，进一步提升姑苏区大气环境质量。

## 苏锦街道垃圾分类多措并举严把“四关”

今年以来，苏锦街道立足自身实际，多措并举，为辖区垃圾分类把好每一道关口，不断强化内功，从而大力推进垃圾分类高质量示范片区建设。

**一是加强宣传工作，严把考核关。**对垃圾分类工作人员、物业保洁保安、社区志愿者、单位负责人、商户等开展垃圾四分类教育，提高垃圾分类标准；通过“时尚示范小区、时尚小区、时尚达人、时尚家庭”等先进小区和个人的先锋模范作用，不断放大宣传效应；今年年底和润家园垃圾分类宣教点计划要重新建成，宣教点可以吸引市民更快更好更准的掌握垃圾分类知识，链接和润家园党建为民服务垃圾分类项目资源，提高垃圾分类投放准确率。

**二是加强督导管理，严把执法关。**落实小区物业管理制度，特别对星级小区，以上级督查考核 90 分为处罚红线，对低于 90 分的小区，依法处罚。细化考核细则的静态指标，将小区督导员补贴与实际督导情况挂钩，对未履行督导员职责的现象进行扣款处理；持续公布“红灰榜”，将优秀和待提升的小区做成案例的形式，通过对比起到警示作用。

**三是提升分类设施，严把质量关。**针对前期部分小区垃圾亭点位所建面积较小，无法满足小区垃圾投放要求的问题，接下来将按照排定计划逐步开展新开小区垃圾房（亭）落地事宜，改造和扩建较小垃圾亭，改善督导环境，按照“三定一督”规定进行投放。另外对需扩建的垃圾亭房，特别是前期环卫所建的组合柜和垃圾亭，按要求逐步完善，提升小区幸福指数。

**四是突破重点项目，严把初始关。**针对辖区内新开楼盘和零星楼宇召开新小区垃圾分类“三定一督”培训会，要求各楼盘和零星楼宇按照区专班对垃圾分类“三定一督”模式的实施要求，选定垃圾投放点位，由开发商或物业自建垃圾亭（房）。街道和环卫所现场确认，社区和物业入户宣传，街道制定“三定一督”模式的实施时间，物业进行公示，随后安排督导员正式上岗，正式实施“三定一督”模式。

## **虎丘街道创新举措、启动新机制 推进“333”行动**

根据《苏州市城乡生活污水处理提质增效精准攻坚“333”行动实施方案》，虎丘街道立足“美丽河湖”建设要求，紧抓“河道高质量管护”工作推进，通过“三消除”、“三整治”、

“三提升”，进一步优化运河周边环境质量。经过前期两轮排查，以及对五泾浜河以及山塘河部分河段进行拉网式排查，虎丘街道辖区现有约公共建筑 92 家、小散乱 312 家、其他排水户 1120 家，保障辖区水环境提质增效。

**一是加大非居民用户排水宣传。**虎丘街道 333 专班制定了“城市污水排放提示”，通过成立护河志愿者宣传员队伍，结合社区网格巡查，充分发挥河长平台优势和辐射作用，加大政策解读、宣传力度，一旦发现建筑、工业、餐饮、医疗等活动的企事业单位及个体工商户等非居民用户向城市排水设施排放污水的马上宣传，截止目前已发放“城市污水排放提示”200 多份。

**二是创新推出“333”排水问题黄、红双色警示单。**在全市创新推出“333”排水问题黄、红双色警示单，规范经营户的排水行为，杜绝违法排放。针对经营规模小的餐饮、理发、洗浴等行业的污水排放情况，例如清塘新村附近的一家小理发店，检查时发现洗头排水管道上没有安装毛发收集器，店家也拿不出排水许可手续，街道当即开具了黄色“333”问题整改提醒单。如果 7 个工作日内没有整改到位，经营者将会收到红色“333”问题整改提醒单，面临市场监管、城管及市水政、市排水、姑苏区“333”专班等部门进行联合执法。

**三是试点启用“当天办”机制。**联合市供排水处试点创新推出“当天办”工作机制，方便经营户办理排水许可手续。即当天上午查验发现的问题，由街道第三方开具警示单，然后店

主现场扫描办理排水许可证二维码，手机上传相关资料。市供排水处后台登记后，下午即可派人现场复核，缩短店主“在路上”的时间，将办公室“搬到”店家家门口，理论上各类条件基本符合的，基础设施健全的，排水许可手续可以当天办好。对于缺少隔油池、管网不健全或者施工难度较大的，由复核单位现场出具整改意见，街道第三方做好技术指导及后续跟进。

## 姑苏环卫着力提升精细化保洁水平

今年以来，姑苏环卫积极对标先进城区，学习借鉴优秀经验做法，围绕“净化城市底色”目标，不断优化精细化保洁举措、创新推进亮点工作，全力提升姑苏高品质生活环境。

**一是打造“多元化一体式”保洁方式。**围绕“两纵两横三板块”中心重点区域，实行“多元化一体式”的精细化保洁，即：运用多功能的保洁工具、完善多工艺的操作流程、实施多方位的保洁方法。通过实行“夜间作业，白天养护”的作业方式，逐步取代原有的作业模式，打造精细化保洁示范区域。利用夜间人少车稀的特点在夜间实施全覆盖大冲洗，在日间则实施“1+2+N”养护保洁模式，在1个保洁责任块区域内、相邻的2个作业岗位利用“N”种精细化保洁工具，以“捡、吸、洗、铲、擦、拖”六步作业法，开展多元化一体式保洁。

**二是创新“人机结合”保洁模式。**优化“机械化深度洗扫+人工即时保洁”的快速保洁工作机制，主次干道保洁采取人机结合作业模式，每日早晨7时前完成普扫作业，7时后实施巡回捉脏保洁，快车道实施每天4次机械清扫，慢车道实施每天2次机械清扫。同时，将“每日冲洗”与“三天一精洗”相结合，实现19.2平方公里历史城区内道路按景区化标准实施高温高压清洗。

**三是规范完善保洁作业机制。**制定《姑苏区环境卫生作业质量标准》和《姑苏区环卫作业规范手册》，建立环境卫生作业标准、四级监督五级考核和“三维”效果评价“三大”体系，为环卫工人规范作业提供指导。建立网格联勤联动工作机制，由57个街道联动网格匹配57个环卫作业网格和28个环卫巡查网格，每日开展积存垃圾现场巡查。自3月1日启动这项工作以来，姑苏区已通过巡查软件发现并解决各类环境卫生问题10.5万个，极大提升了问题发现和处置效率。

---

报：方文浜书记、沈志栋区长、薛宏副区长、谢强常委、雷波常委、市  
打好污染防治攻坚战指挥部办公室

送：区党政办、区人大办公室、区政协办公室、各街道办事处、区打好  
污染防治攻坚战指挥部成员单位

---

区打好污染防治攻坚战指挥部办公室

2021年9月6日印发